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Der Barwert einer iiber 15 Jahre laufenden
nachschiissigen Jahresrente betrdgt bei 5% Verzinsung
10.380 €. Wie hoch sind die jahrlichen Rentenzahlungen?
q=1,05

n=15

R=10380-1,05*16 - 1,05*15/1,05*15 - 1=1 000,03€

BEISPIEL

Am ende jeden Jahres wird 5000€ eingezahlt, diese werden
mit 3% verzinst. Wie viel Geld hat dieser Mensch nach 10
Jahren?

q=1,03 (1+3/100)

Rn= 5000 1,03*10-1 / 1,03-1 = 57319,40€

r:(konstante)Rentenrate ..............‘....‘.....‘ Q/
Rn = Rentenendwert :

n = Laufzeit der Rentenzahlung EWIGE RE NTE

q = Aufzinsfaktor

Die Ewige Rente bezeichnet immer gleichbleibende
und zeitlich unbegrenzte Zahlungen, die das
urspriinglich eingesetzte Kapital nicht
verbrauchen.

Rentenzahl ungen
Jahreszins

Rentebarwvert =




BEGRIFFSERKLARUNG

Finanzmathematik | befasst sich mit der numerischen Erfassung und
rechnerischen Analyse von Zahlungsstromen, und
hat mit Zinsrechnung, Rentenrechnung,
Tilgungsrechnung zu tun.

Kapital Betrag, der der Verzinsung unterworfen ist;
(Geldbetrag)

Zinsrate Betrag an Zinsen, der fur ein Kapital von 1 e in einer
Zinsperiode anfallt.

Laufzeit der Zeit, wihrend der Zinsen zu zahlen sind (oder

M gezahlt werden) in Zinsperioden.

Rentenrechnung Die Rentenrechnung ist die Anwendung einer
geometrischen Reihe. Unter einer Rente versteht
man eine periodische Folge von Zahlungen bzw Eine
Auszahlung mit gleichhohen Betragen.

Rentenbarwert Anfangswert

Rentenwert Endwert

Vorschissig der Rentebetrag wird am Anfang des Jahres

mu! einbezahlt; (Jahresanfang

Nachschissige der Rentebetrag wird am Ende des Jahres

W einbezahlt; (Jahresende)

Ewige Rente Eine Rente, bei der die Anzahl der
Rentenauszahlungen unbegrenzt ist.

Tilgungsplan ist eine tabellarische Liste, die uber kunftige

Tilgungsbetrage, Kreditzinsen und Falligkeiten bei
Tilgungsdarlehen informiert.

Tilgungsquote wie viel jedes Jahr zuriickzahlen muss (dieser Betrag
bleibt immer gleich)

Annuitdtentilgung | sind die Zahlungen pro Periode gleich. Dabei andert
sich der Tilgungsbetrag, zu Beginn ist er niedriger
als Ende.

Ratentilgung die Kreditsumme in gleichen Raten getilgt; die
Zinskosten fallen zusatzlich an.

ZINSESZINSRECHNUNG
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Zinseszins ist wenn ein Kapital wird fiir mehr als ein
Jahr verzinst, so werden in der Regel am Jahresende
die Zinsen berechnet und auf das bisherige Kapital
addiert. Im Folgejahr steigt die Summe somit und
wird ebenfalls wieder verzinst, wobei durch das
hohere Kapital mehr Zinsen anfallen.
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Die Zinsen fiir ein Darlehen von 10.000 Euro zu 12% vom
1. Januar bis zum 15. Februar (45 Tage) solllen betrégt:
(10.000 x 12 x 45) / 36.500 = 147,95 Euro.

Betrag: 200.000,00 €

Zinssatz: 3%

Laufzeit in Jahren: 10
Zahlungsform: monatlich
Anzahl der Raten: 120
Gesamtbetrag: 231.745,79 €
Zinsen insgesamt: 31.745,79 €

Rate: 1.931,21 €

1 50000 € 1411 € 158.568.75 €
2 amBa2e 143479€ 19713400 €
3 2B € 143837 € 196.606.63 €
4 ass2e e 144197 € 194.263.86 €
s 48563 € 144553 € 192 808.08 €
€ 4B202¢€ 144019 € 191.258,86 €
7 47840¢€ 145281 € 189.90G.08 €
£ 4TATTE 145644 € 18344063 €
9 arize 146006 € 186.969,55 €
» HT4TE 146374 € 18552681 €
n 46381 € 146740 € 184.06842€
12 48015€ 147106 € 18258735 €
13 45647 € 147474 € 181.11261€
" as278¢€ 147843 € 179.634, 08 €
% spme 148212¢€ 178.152.06 €
*» 458 € 14858 € 176.666.23 €
” 4167¢ 148954 ¢ 17517668 €




